

# 中国妇女报

CHINA WOMEN'S NEWS

引领·服务·联系 | 2022年8月19日 | 星期五 | 壬寅年七月廿二 | 总第9919期 | 今日8版

中华全国妇女联合会主管主办 | 国内统一连续出版物号 CN 11-0003 | 邮发代号 1-7

中国妇女网 / <http://www.cnwomen.com.cn/>

## 第三次对口支援西藏工作会议召开

新华社北京8月18日电 第三次对口支援西藏工作会议18日在京召开。中共中央政治局常委、中央西藏工作协调小组组长汪洋出席会议并讲话。他强调，对口支援西藏是先富帮后富、最终实现共同富裕的重大举措，是社会主义制度优越性的集中体现。要深入学习贯彻中央第七次西藏工作座谈会精神，全面贯彻新时代党的治藏方略，坚持稳中求进工作总基调，坚持以铸牢中华民族共同体意识为统领，坚持顺应民意、保障民生、凝聚民心，多谋长远之策，多行固本之举，多帮助解决影响西藏长治久安和高质量发展的深层次矛盾和问题，不断提升援藏工作综合效益，助力建设团结富裕文明和谐美丽的社会主义现代化新西藏。

汪洋指出，党的十八大以来，承担对口支援任务的各有关方面坚决贯彻党中央决策部署，投入资金之巨、参与人员之多、覆盖领域之广前所未有，援藏工作取得历史性成就，有力促进了西藏和四川、云南、甘肃、青海涉藏州县经济社会发展和民族团结进步，为受援地高质量打赢脱贫攻坚战、全面建成小康社会提供了重要支撑。广大援藏干部人才缺氧不缺精神，以实际行动践行了党的初心使命。

(下转2版)

## 习近平在辽宁考察时强调

# 在新时代东北振兴上展现更大担当和作为 奋力开创辽宁振兴发展新局面



8月16日至17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在辽宁考察。这是16日下午，习近平在锦州市东湖森林公园察看小凌河沿岸生态环境时，同正在休闲、进行文化活动的群众亲切交流。



8月16日至17日，中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平在辽宁考察。这是17日下午，习近平在沈阳市皇姑区三台子街道牡丹社区，同居民李水一家拉家常。

新华社沈阳8月18日电 中共中央总书记、国家主席、中央军委主席习近平近日在辽宁考察时强调，要贯彻党中央决策部署，坚持稳中求进工作总基调，统筹疫情防控和经济社会发展工作，统筹发展和安全，完整、准确、全面贯彻新发展理念，坚定不移推动高质量发展，扎实推进共同富裕，加快推进治理体系和治理能力现代化，深入推进全面从严治党，在新时代东北振兴上展现更大担当和作为，奋力开创辽宁振兴发展新局面，以实际行动迎接党的二十大胜利召开。

8月16日至17日，习近平在辽宁省委书记张国清、省长李乐成陪同下，先后来到锦州、沈阳等地，深入革命纪念馆、河湖治理工程、企业、社区等进行调研。

16日下午，习近平在锦州市首先考察了辽沈战役纪念馆。70多年前，中国共产党指挥人民军队取得辽沈战役胜利。习近平依次参观序厅、战史馆、支前馆、英烈馆，回顾东北解放战争历史和辽沈战役胜利进程，追忆广大人民群众支援前线的感人事迹和革命先烈的英雄事迹。习近平指出，辽沈战役的胜利，充分体现了毛泽东同志等老一辈革命家

高超的战略眼光和战略谋划。解放战争时期我们党同国民党的大决战，既是兵力火力之战，更是民心向背之争。辽沈战役胜利是东北人民全力支援拼出来的，淮海战役胜利是老百姓用小推车推出来的，渡江战役胜利是老百姓用小船划出来的。民心是最大的政治，决定事业兴衰成败。只要我们党始终保持同人民群众的血肉联系，始终与人民同呼吸、共命运、心连心，就能拥有战胜一切艰难险阻的强大力量。习近平强调，学习党史是每一位党员的义务。要推动党史学习教育常态化长效化，引导广大党员、干部把学习党史作为必修课和常修课。

习近平亲切会见了老战士老同志和革命烈士亲属代表，向他们表示诚挚慰问。习近平指出，东北人民不仅为辽沈战役胜利和东北解放付出了巨大牺牲，也为新中国建设和抗美援朝战争胜利作出了巨大贡献，党和人民永远不会忘记。我们的红色江山是千千万万革命烈士用鲜血和生命换来的。江山就是人民，人民就是江山。我们决不允许江山变色，人民也绝不答应。吃水不忘挖井人。新中国成立70多年来，经过一代又一代人艰苦奋斗，我们的国家发生了翻天覆地的变化，人

民过上了全面小康生活，中华民族屹立于世界民族之林。我们要继续向前走，努力实现中华民族伟大复兴，以告慰革命先辈和先烈。各级党委和政府要关心老战士老同志和革命烈士亲属，让老战士老同志享有幸福晚年，让烈士亲属体会到党的关怀和温暖。红色江山来之不易，守好江山责任重大。要讲好党的故事、革命的故事、英雄的故事，把红色基因传承下去，确保红色江山后继有人、代代相传。习近平祝愿老战士老同志健康长寿、生活幸福、万事如意！

随后，习近平来到锦州东湖森林公园，考察当地加强生态环境修复情况。公园位于小凌河和女儿河交汇处北侧。2014年起，锦州市对两河进行环境综合整治，并沿河修建了10余公里绿化带，形成了滨河健身休闲带状公园。习近平察看小凌河沿岸生态环境。他强调，良好生态环境是东北地区经济社会发展的宝贵资源，也是振兴东北的一个优势。要把绿色发展理念贯穿到生态保护、环境建设、生产制造、城市发展、人民生活等各个方面，加快建设美丽中国。生态文明建设能够明显提升老百姓获得感，老百姓体会也最深刻。要坚持治山、

治水、治城一体推进，科学合理规画城市的生产空间、生活空间、生态空间，多为老百姓建设休闲、健身、娱乐的公共场所。

习近平现场听取了辽宁省防汛工作汇报。今年北方雨水偏多，辽宁入汛以来出现多轮强降雨过程，导致农作物受损、群众财产损失。辽宁省委和省政府在中央有关部门支持下，全力做好各项救灾救助工作，及时转移受灾群众近20万人，保证受灾群众有饭吃、有衣穿、有干净水喝、有临时安全住处、有病能及时就医，保持了社会大局稳定。习近平十分关心受灾群众的救援安置情况。他指出，8月仍是北方地区防汛关键期。各级党委和政府要坚持人民至上、生命至上，加强汛情监测，及时排查风险隐患，抓细抓实各项防汛救灾措施，妥善安置受灾群众，确保人民群众生命安全。要做好灾后恢复重建规划，帮助受灾群众尽早恢复正常生产生活。要健全体制机制，完善应急预案，加强对极端天气的预警和防范，提高洪涝地质灾害防御和应急抢险救援能力。当前，一些地方遇到严重干旱，要切实抓好抗旱工作。

(下转2版)

完成宫颈癌、乳腺癌筛查近40万人次，2021年孕产妇住院分娩率提升至98.04%……

## 新时代西藏妇女儿童事业取得长足发展

中国妇女报全媒体记者 王春霞

2019年起，西藏大力实施妇女“两癌”防治工作，已累计完成宫颈癌、乳腺癌筛查近40万人次。

西藏全区孕产妇住院分娩率从2015年的90.54%提升到2021年的98.04%；孕产妇死亡率、婴儿死亡率分别从2015年的100.92/10万、16‰，下降到2021年的45.5/10万、7.5‰。

8月6日下午，在西藏自治区妇联召开了一场别开生面的座谈会，西藏自治区卫生健康委党组书记、主任格桑玉珍介绍了西藏自治区卫生健康贯彻落实中国妇女儿童发展纲要与西藏自治区妇女儿童发展规划的做法和成效。

“西藏自治区妇女儿童医院(自治区妇幼保健院)作为重点建设项目，全面建成并投入门诊运行，计划年内开设住院服

务，结束了没有省级妇幼保健机构的历史。”格桑玉珍说，今年西藏自治区党委、政府提出将全区13~14岁在校女生HPV疫苗免费自愿接种列入为民办实事内容，年内预计为4.77万13~14岁在校女生接种国产二价HPV疫苗。

“聚焦高原特殊环境导致先心病发病率较高的问题，统筹各方力量，自2012年起，全面实施儿童青少年先心病免费筛查救治，累计筛查儿童350余万人次，做到了‘发现一例、救治一例’。”格桑玉珍说。

座谈会上，西藏拉萨城关区妇联主席普布卓玛用一项项举措、一组组数据，展示了当地妇女儿童事业发展和妇联改革的成效：“城关区共有‘妇女之家’68个，家长学校42家，巾帼夜校23所”“成立了自治区首个‘小个专’妇委会”“9个‘妇女信访代理员示范点’、606名妇女信访代理员积极发挥‘减压阀’作用”“搭建‘反家暴服务接待室’平台，七年来接待妇女信访案件128件”……

普布卓玛于2015年6月到城关区妇联任职。其间，城关区妇联用心用情用力做好引领服务联系各项工作，荣获全国维护妇女儿童权益先进集体等多项荣誉。

西藏自治区妇女发展协会会长卓玛是一名杰出的女性创业者。2016年，卓玛创建了西藏他喜管理咨询公司。5年多来，西藏妇女儿童事业飞速发展，这家扎根西藏的管理咨询公司也在不断成长。

“我选择创业的初衷是助力西藏产业人才建设和组织人力资本建设。”卓玛说。从前住30多所乡村女性合作社调研产品，到扛着缝纫机跋山涉水做服装，在一个一个项目的执行实践中，西藏他喜也在不断成长。不仅有了“‘他喜1位女大学生+1位女性手工艺老师’驻村计划”项目小组，还以赋能试点新模式协助拉萨市妇联，为西藏困难家庭和村落女性打造“阿佳十二工坊”千人赋能计划。

(下转2版)

## 江西印发意见

# 进一步做好困难妇女国家司法救助工作

中国妇女报全媒体记者刘旭/冯娟 发自南昌 近日，江西省人民检察院、江西省妇女联合会联合印发《关于进一步做好困难妇女国家司法救助工作的实施意见》(以下简称《意见》)，落实最高检和全国妇联的相关要求，共同加强全省困难妇女国家司法救助工作，帮助困难妇女及其家庭摆脱生活困境。

《意见》明确，对遭受犯罪侵害或者民事侵权，无法通过诉讼获得有效赔偿，生活面临急迫困难的妇女及时给予国家司法救助。并对进入检察办案环节、符合救助条件的困难妇女，明确了六类救助重点：一是属于防止返贫监测对象的农村妇女；二是遭受家庭暴力、性侵害、拐卖等违法犯罪行为侵害的妇女、未成年女性；三是家庭主要劳动力受到违法犯罪侵害致死或者丧失劳动能力，承担养育未成年子女、赡养老人义务的妇女；四是身患重病或者残疾的妇女；五是赡养义务人没有赡养能力或者事实无人赡养的老年妇女；六是未成年女性的抚养人受到违法犯罪侵害致死或者丧失劳动能力的。

《意见》要求，各级检察机关开通困难妇女司法救助“绿色通道”。各级妇联组织在工作中发现符合国家司法救助条件的“因案致贫”“因案返贫”妇女，及时将救助线索移送同级人民检察院，并联合相关部门对符合司法救助条件的困难妇女开展家庭调查、心理辅导、法律援助、技能培训等多元化救助。检察机关、妇联组织加强与教育、民政、人力资源和社会保障、医疗保障、乡村振兴等部门的沟通联系，建立健全司法救助与社会救助衔接机制，并定期对被救助的困难妇女进行回访，对司法救助后生活仍然困难的，通过协同相关部门落实兜底性保障政策。

(下转2版)

## 百名女大学生讲述100个家乡变化

# 贵州省岩博村：酒香满溢中酿出美好生活

讲述人：呼伦贝尔学院学生 王春霖  
指导记者：中国妇女报全媒体记者 高峰

农历六月二十四日的火把节前，为了见到阔别已久的亲人，我一路奔波回到家乡——贵州省盘州市岩博村。回村的大巴车行驶在宽敞平整的柏油路上，窗外树木葱郁，鳞次栉比的白楼绿瓦掩映在青山间，随着不远处传来的声声鸡鸣，我的思绪飘向远方。

二十多年的时光里，故乡哺育着我长大，我也见证了地日新月异的发展历程。在这些闪着光的岁月里，记忆中的小村一

步步从贫穷落后的羊肠小路走上乡村振兴的康庄大道，有好多回忆值得诉说。

## 小锅酿出致富酒

曾经的岩博村流传着“路不通、水不通，一穷二白两手空”这样一段俗语，村里的老人们听到这话总是垂首叹气，愁容满面，年幼的我看到这一幕总不解其意。现在想来，那时的物质匮乏之竟那么沉重，这重量压弯了乡亲们的腰。

2001年，村里来了个女支书余留芬，听大人们说，她是个“外地媳妇”，还是一个走村串寨吆喝的“行货郎”。这位新来的

村支书能不能带领大家过上新生活，大家心里都没底。

在这位女支书的带领下，短短一年里，村里赎回了外包林场，有了第一个稳定经济来源，林木成为带动大家致富的“金钥匙”。乡亲们激动地教着那些集体所有的参天大树，每数一棵，脸上的笑容就更灿烂一分。看着这片集体所有的青山变“金山”，大家心里有了底气。

2004年，村里集资建起了小锅酒厂，原本家家户户自己酿造、在茶余饭后小酌几口的小锅酒，竟然能够批量生产销往外地，这是老一辈人从未想过的事。

(下转2版)